

A causa de una avería en el computador de emergencia

## Aplazado hasta hoy el lanzamiento de la nave espacial «Discovery»

**Rafael Ramos**  
CORRESPONSAL

WASHINGTON. Cerca de 150.000 espectadores que se habían congregado desde primeras horas de la mañana en las playas de Florida regresaron el lunes desilusionados a sus casas, después de que la «NASA» aplazara en veinticuatro horas el lanzamiento de su tercer transbordador espacial, el «Discovery», como consecuencia de un fallo de uno de los computadores de repuesto de la aeronave.

El «Discovery» emprenderá su misión el martes a las 8,43 hora local si el tiempo lo permite, cosa de la que los meteorólogos de la Agencia Espacial Norteamericana no están demasiado seguros, porque una borrasca portadora de fuertes tormentas y densas nubes negras se acerca a marchas forzadas hacia cabo Cañaveral, y amenaza con obligar a una segunda suspensión del lanzamiento del transbordador.

Los seis tripulantes del «Discovery» salieron de la nave visiblemente disgustados, cuando faltaban nueve minutos para el lanzamiento, momento en que los técnicos de la NASA, ante la imposibilidad de reparar a tiempo el computador de repuesto, suspendieron la cuenta atrás. Los

cuatro computadores principales del transportador funcionaban a la perfección, pero el encargado de reemplazarlos en caso de una emergencia estaba totalmente «muerto».

El lanzamiento de un satélite de comunicaciones para la «NAVY» de los Estados Unidos, la experimentación de un generador solar y la realización por primera vez en el espacio de una operación llamada «electroforesis», de grandes posibles usos para el campo de la medicina, son los tres principales objetivos del transbordador de los Estados Unidos en este su decimosegundo viaje al espacio.

Todas las anteriores misiones han sido protagonizadas por el «Columbia» y por el «Challenger». El «Discovery», hermano gemelo suyo -tan sólo se diferencia en que pesa mucho menos, gracias a que ha sido construido con materiales más ligeros-, debutó en este viaje con una tripulación de seis astronautas (el comandante Henry Hartsfield JR., el comandante Michael Coats, el teniente coronel Richard Mulane, los doctores Steven Hawley y Charles Walker, y la doctora Judith Resnik).

Esta última es tan sólo la segunda mujer que viaja al espacio en toda la extensa historia de los programas de

la NASA. La primera que lo hizo fue Sally Ride, precisamente en una de las anteriores misiones del transbordador, y se da el caso curioso de que su marido es Steven Hawley, uno de los astronautas que van en esta ocasión a bordo del «Discovery».

El doctor Charles Walker es un biólogo pagado por la compañía privada «McDonnell Douglas Corporation» que va en el transbordador pagando su propio pasaje (una suma que no se ha dado a conocer públicamente pero que debe ser bastante elevada), y que se va a dedicar a operar ininterrumpidamente durante ochenta horas una máquina que aisla las materias biológicas en una solución mediante su exposición a un campo eléctrico, proceso conocido científicamente como «electroforesis».

El resultado de la «electroforesis» va a ser una hormona purísima que va a ser posteriormente procesada, en la tierra, en los laboratorios de «McDonnell Douglas Corporation» y de la empresa «Johnson and Johnson», y que se espera que sirva para producir una «medicina revolucionaria», cuya utilidad y características son todavía secretas. Su comercialización empezará a finales de esta década, después de la realización de experimentos con animales.

## Walesa, satisfecho por la abstención en las municipales

**Ricardo Estarriol**  
CORRESPONSAL

VARSOVIA. «Ya no me preocupa el problema de mi retirada, porque ahora sé que diez millones de personas me respaldan», ha declarado el ex presidente del disuelto sindicato independiente Solidaridad, Lech Walesa, en Gdansk, respondiendo a una pregunta de un corresponsal occidental.

Walesa había declarado, poco antes de que se celebraran las mencionadas elecciones provinciales y municipales, que si los electores no seguían el llamamiento al boicot llevado a cabo por la dirección clandestina del sindicato, «iba a reflexionar sobre la posibilidad de interrumpir sus actividades».

La especulación de Walesa se basa en el cálculo de las abstenciones hecho por el jefe de la comisión sindical clandestina, Zbigniew Bujak. Según él, si los resultados registrados a nivel nacional fueron semejantes a los resultados registrados en Varsovia, alrededor de diez millones de personas dejaron de acudir a las urnas. La cifra mágica de diez millones coincide bastante exactamente con el número de miembros que llegó a tener el sindicato antes de su disolución.

Esto significaría que la participación electoral, que el

Gobierno asegura que fue de casi un 75 por ciento, llegó únicamente a un 60 por ciento. Según el informe de la Comisión Electoral oficial, el número de votantes fue de 19,3 millones, sobre un total de 25,8 millones.

Poco a poco, el sindicato clandestino va publicando el resultado de sus investigaciones que parecen confirmar la suposición de Bujak. Hay que añadir que los autores de la estimación de los sindicatos reconocen que puede existir un margen de error en sus cálculos de entre un dos y un tres por ciento.

Han sido las grandes ciudades las que han registrado una menor afluencia electoral. Según los cálculos de Solidaridad han acudido en Varsovia 57,4 por ciento de los electores a las urnas (71 por ciento, según los datos oficiales), en Breslavia 40 por ciento (frente a 67 por ciento oficial), en Gdansk 55 por ciento, en Katowice 57,7 por ciento (78 por ciento, oficial), en Cracovia 48,2 por ciento.

No existen razones para pensar que Solidaridad haya manipulado por su parte los resultados. Sus estimaciones se basan en observaciones hechas por miles de colaboradores voluntarios del sindicato durante el día de las elecciones, así como por filtraciones de funcionarios simpatizantes que estaban en las mesas electorales.

## 250 soldados angoleños, muertos por UNITA

LISBOA. Efe. La organización guerrillera Unión para la Independencia Total de Angola (UNITA) anunció la muerte de 250 militares del ejército regular angoleño, milicianos y cubanos en el sabotaje a un tren.

En un comunicado divulgado en Lisboa, la organización que dirige Jonas Savimbi especifica que la acción tuvo como objetivo un transporte militar que circulaba por el ferrocarril Luanda-Malanje, a unos 250 kilómetros al este de la capital angoleña.

Precisa UNITA que el sabotaje se produjo el día 19 de junio, en un punto situado a 41 kilómetros de Ndalantando, antigua Ciudad Salazar.

Según el comunicado, la acción guerrillera se saldó con 250 muertos y otros 94 heridos, miembros todos de las FAPLA, el ejército regular de las milicias o del cuerpo expedicionario cubano, pues elementos de las tres fuerzas ocupaban el tren.

El grave accidente fue presentado el pasado miércoles, el siguiente día de producirse, por la agencia de noticias oficial angoleña Angop, como consecuencia de un descarrilamiento.

Según la agencia, el desastre habría tenido su origen en el hecho de que el convoy circulaba con exceso de velocidad por estar embriagado su conductor.

# SOBRESALIENTE PARA EL CUPON TOALLA: LE PONEMOS UN DIEZ.

Los ejemplares atrasados de El Correo se están cotizando por las nubes. Es por lo del cupón toalla, naturalmente.

Por lo visto, la gente está empeñada en acabar con nuestras existencias de toallas. No sabemos si lo conseguirán, pero Vd., por si acaso, procure no quedarse el último.

El día 30 de Junio le diremos cuándo y dónde podrá cambiar los cupones por la toalla.

Y nada más. Que Vd. recorte bien.

**EL CORREO  
ESPAÑOL**  
EL PUEBLO VASCO

EDICIÓN PLAYA

